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Sto je racunalo?

» Racunalo je uredaj koji prepoznaje, sprema i obraduje
podatke. To radi putem ugradenih prekidaca koji su
postavljeni u jedno od dva stanja: ukljucen ili

iskljucen.




1.1. Bit

» Kazemo da prekidac pokazuje dvojnu ili binarnu
vrijednost.

» Uklju¢en prekida¢ mozemo opisati jedinicom (1), a
iskljucen nulom (0).

» To je najmanja kolicina podataka koju prekidac u
racunalu moze pokazati. Nazvana je bit.




Usporedba sa zaruljama

» Zamisli racunalo kao skup malih zarulja od kojih su neke
ukljuéene (zarulja svijetli), a neke iskljucene (zarulja ne
svijetli). Isklju€ene Zarulje oznacimo znamenkom nula (0), a
uklju¢ene oznacimo znamenkom jedan (1).

» 1z usporedbe bit-a sa zaruljama i prekidacima zakljuCujemo
da i bit ima dva stanja: 1 (jedan) i 0 (nula).

» Bit je u stanju 1 kada je prekidac ukljucen, a u stanju O kada
je prekidac iskljucen.

» Cesto se stanje 1 (jedan) prikazuje kao istinit podatak
(True), a stanje 0 (nula) kao lazan podatak (False).




Koliko stanja mogu prikazati bitovi
udruzeni u niz?

» Niz bitova moze prikazati vise razlicitih stanja.

Niz od 3 bita — 8 razlicitih stanja Niz od 4 bita — 16 razlicitih stanja

0 0 0 0

0 0 0 1

0 0 1 0

0 0 1 1

0 0 0 0 1 0 0

0 0 1 0 1 0 1

0 1 0 0 1 1 0

0 1 1 0 1 1 1

1 0 0 1 0 0 0

1 0 1 1 0 0 1

1 1 0 1 0 1 0

1 1 1 1 0 1 1

Tablica 1.1. Moguca stanja 3 bita 1 1 0 0
1 1 0 1

1 1 1 0

1 1 1 1

Tablica 1.2. Moguca stanja 4 bita




Pojmovi

» bit — je najmanja kolicina podataka koju prekidac u
racunalu moze pokazat.

» vrijednost bita — 1 (jedan) ili O (nula).

» moguca stanja niza bitova — Vise bitova povezanih u
niz moze prikazati vise razli¢itih stanja (2, 4, 8, 16,
SN N




Zakljucak — sto sam naucio/la

» Naucili smo da je bit najmanja koli¢ina podataka koju
prekidaC u racunalu moze pokazati i da moze prikazati
dva stanja.

» Prikazujemo ih jedinicom i nulom.
» Niz udruzenih bitova prikazuje vise razlicitih stanja.




1.2. Brojevi zapisani cetvorkom bitova

» Dekadski sustav koristi deset znamenki (0-9).

» Za prikaz stanja prekidaca dovoljne su ham samo dvije
znamenke, jedan (1) i nula (0).

» Zbog toga racunalo koristi binarni sustav koji ima samo
dvije zhamenke.




Kako funkcionira dekadski sustav?

» Dekadski sustav koji koristi znamenke od 0-9
uobicajen je nacin prikazivanja i zapisivanja brojeva
u matematici i svakodnevnom zivotu.

» U broju 6351 mjesto svake znamenke ima svoju

vrijednost.

(1000 | 100 | 10 | 1




Vrijednost pojedinog mjesta

» Vrijednost pojedinog mjesta dobivamo mnozenjem
znamenke i mjesne vrijednosti toga mjesta:

U primjeru broja 6351 to izgleda ovako.

6 X 1000 = 6000
3 X 100 = 300
S X 10 = o0
1 X 1 = 1

6351




Binarni sustav

» Binarni sustav koristi samo dvije znamenke: jedan(1)
i nula (0).

» Znamenke 0 i 1 zovemo binarne znamenke, a broj
zapisan binarnim znamenkama - binarni broj.

2X2 2X1 1

- - l 1 teZinske vrijednosti
n n n znamenke koje rabimo

2x4
L8
L




Kako saznati dekadsku vrijednost
binarnog broja?

» Svaku mjesnu vrijednost mjesta mnozimo sa
pripadajucom binarnom znamenkom, a rezultate
zbrajamo.




Cetvorke bitova

» Niz od Ccetiri bita nazivamo cetvorkom bitova, ili krace
cetvorkom.

» Pomocu Cetvorke bitova mozemo prikazati ili zapisati brojeve
od 0-15.

» Umjesto binarnim znamenkama svaki niz od Ccetiri bita
mozemo krace prikazati odgovarajucim simbolom.

Dekadski | Binarni Kradi zapis Dekadski | Binarni Kraci zapis
broj zapis (simboli) broj zapis (simboli)
0 0000 0 8 1000 8
1 0001 1 9 1001 9
2 0010 2 10 1010 A
3 00m 3 1 1011 B
4 0100 4 12 1100 C
13 1101 D
14 1110
15 nmn F




Pojmovi

» Binarni zapis brojeva — je zapis nekog prirodnog broja
bitovima. Ako je vrijednost bita 1 onda se ta mjesna
vrijednost koristi u binarnom zapisivanju brojeva.

» Mjesna vrijednost bitova — je vrijednost bita odredena je
mjestom bita u nizu bitova.

» Gledajudi s desna na lijevo mjesna vrijednost svakog bita se
povecava za dva puta.

» Cetvorka bitova — ¢etiri bita u nizu. Cetvorke bitova krace
zapisujemo simbolima. Engleski izraz za Cetvorku bitova je
,nibble"(grickati, jesti malo, ovlas zagristi)

» Binarna znamenka — binarni brojevi koriste samo dvije
znamenke jedan (1) i nula (0)




Zakljucak — sto sam naucio/la

» Naucili smo da racunala u svom radu koriste binarni
brojevni sustav.

» Binarni brojevni sustav za zapis binarnih brojeva koristi
samo dvije zhamenke: 0i 1.

» Vrijednost mjesta bitova u nizu povecava se za 2 puta

gledaju¢i s desna na lijevo. Osam bitova u nizu
mozemo prikazati kao dvije Cetvorke bitova.




